

每到新学期伊始，许多读者都会不由得想起当年的求学经历。这些经历或幸福、或艰苦、或心酸、或有趣，但都很感人，很励志。现从中摘编几篇，希望能够引起更多读者的共鸣。

上世纪50年代，我在南京市八宝东街小学上学。当时，学校里的师资力量比较薄弱，老师人数很少，就连校长和教导主任都要承担一定的教学任务。

低年级阶段，我们的班主任是童美平老师。她同时还要教我们的语文和算术课，和我们朝夕相处，言传身教。童老师除了课讲得好以外，还特别注

重兴趣和能力方面的培养。班上的卫生大扫除、队日活动等，她都尽量交由我们自行组织开展，必要时她在旁边简要指导一下。

有一回，童老师病得很厉害，实在不能来校给我们上课了，就托人带了一张纸条给教导处的徐主任，对我们班的上课事宜做了安排。

上课铃响，徐主任来到我们班上，给大家念童老师在纸条上的留言：“二(甲)班的孩子们，老师今天生病，不能来给你们上课了。今天的语文，复习第6课，

就请吕德民同学带领大家复习；算术课，就由陈光新同学给大家讲解第7课的内容。希望你们就像听我讲课时一样，认真地听他们两位同学的讲课。”

斗转星移，岁月如梭。几十年后，吕德民给我们上语文课的情形，我已经淡忘。而我给大家上算术课的那一幕，至今还留在脑海里。

记得我走上讲台后，尽量模仿童老师平时的教学模式讲解例题，先把解题方法详细介绍给大家，然后在黑板上出几道题，请几名理解能力较强的

同学在黑板上做演算。接下来，再安排几批成绩相对差一点的同学轮番上来做题，让坐在座位上的同学判断对错。

同学们对我这个“小老师”丝毫没有畏惧感，全都踊跃举手，要求在黑板上做题，课堂气氛比平常还要活跃。

这次童老师叫我“代课”，无形中对我产生了极大的激励作用。为了维护“小老师”的荣耀，我学习格外认真努力，成绩一直在班上名列前茅，年年被评为学校的三好学生。

陈光新/文



高中毕业照

1980年，我高中毕业。6月1日，我们保定唐县高37班的同学和老师们拍毕业合影。因为我上学早，加之那时小学只上5年，初中、高中各两年，所以我高中毕业时，年龄只有14岁半。那时，我身高不足1.4米，体重不到40公斤，满脸稚气，乍看上去像个小孩子。

7月份的高考如期而至，我自我感觉成绩不甚理想，但还是从60人中脱颖而出，成为上榜的13人中的一员，实现了继续求学的夙愿。

赵同胜/文并供图
照片上五排左一为本文作者。

父亲给我包书皮

在小区遇到邻居和孩子玩，随口问了句：“小朋友，上几年级啦？”小家伙昂起头，颇为自豪地回答说：“开学上小学一年级。”一句话，让我的思绪回到了50多年前。

1971年，我该上学了。那时候，在偏僻的农村，新学期开学，不定哪天才能来新课本，得先借旧课本上课。好在三姐只比我高一年级，她用过的教材我正好能接着用。可书是用过的，会有些破损。开学头一天，父亲从大伯家要来两张牛皮纸，放在炕席底下压了半天。晚饭后，父亲把书和压平了的牛皮纸放在坐柜上，左比右量，给

我包书皮。我问为什么要包书皮，父亲笑着说：“这书就是知识的宝库，得好好地爱护呀！”见我似懂非懂，父亲接着说：“从明天开始，你就是小学生了，要想多拿奖状，全靠这书本呢。”父亲一边说着，一边拿过剪刀，三裁两裁，三折两折，就把书皮包好了。我高兴地把书和铅笔盒装进了书包。

开学那天，母亲早早就把我叫醒，催我洗手洗脸，破天荒地让我换了身新衣服，给我煮了一个鸡蛋。吃过饭，父亲拉着我的手，亲自把我送进了教室。

大约过了一周，课本发下来了，崭新的《语文》和《算术》，揭了下来。父亲说：“什么都没

散发着墨香。回到家，我兴奋地把新书拿出来，跟父亲嚷嚷道：“爹，发新书啦，给我包书皮！”说着，便要拆旧书上的书皮。父亲见状把我拦住，笑呵呵地说：“这新书更得好好爱护，哪能用旧书皮呢？”可是父亲刚说完，他脸上的笑容却慢慢收敛起来。家里连张像样的纸片都难找，上次包书皮的纸还是从大伯家要的，这次用什么包呢？父亲转来转去，突然，他把眼光停留在墙上挂着的那幅“画”上。见父亲打这幅画的主意，母亲有点舍不得，说这画还没挂两天呢。可父亲还是毫不犹豫地

有娃的书重要。”

两个书皮包好后，父亲拿来砚台、毛笔，用蝇头小楷在书皮上分别写上《语文》《算术》和我的名字，然后指派我把两本新书放在柜子上摆整齐，上面压一本旧书，再压上一块砖头，嘱咐我不要动它们，说得压一宿，这样书皮的边沿棱角才能紧致、服帖。

一直到小学毕业，都是父亲给我包书皮。每一次包书皮，父亲从不马虎，从不懈怠。因为他看来，书皮里包着的不仅仅是新书，更是对儿子的殷殷期望。

刘明礼/文

一场“逃票”风波

1989年，我被省城一所大学录取。我长这么大，一年也难得去县城一两回，更别说省会城市了。父亲本打算让我独自一人前往大学报到，终因我没有出过远门，加之携带的行李又多，便决定送我。

山区交通闭塞，到小镇上坐车也要走七八里山路。报到那天，天色微亮，父亲用扁担挑起我的行李，母亲手里拎着网兜，三人朝小镇上走去。

到了小镇，客车就停在供销社门前。父亲爬上车顶的行李架上，用毡布盖好行李。没过多久，客车司机和售票员就来了。过了一会儿，客车发动了，缓缓前行。我看母亲不停地朝我挥手，渐渐消失在车后。

客车沿着崎岖的山村公路一路颠簸，终于到达了县城车站。父亲安排我排队购票，他自己则爬上车顶取回行李。那时，去省城的班车一天一个班次，错过了就得等第二天的班车。排队等了半天，好不容易轮到我时，到省城的班车只有最后一张车票了。正在不知所措之际，父亲赶了过来，叫我先买下最后一张车票再说。

验票进站的时候，父亲叫我先持票上车，交代我靠车窗边坐好。我上车坐下没多久，就听到有人敲窗玻璃，侧目一看，是父亲正朝我招手，要我把车票给他。拿到车票后，父亲紧张地四处张望，生怕被人发现似的。他猫下身子，在停放的汽车间穿梭。我看着父亲的背影，心中五味杂陈。

坐在后面的乘客也都看在眼里，我的脸上火辣辣的。

没过多久，父亲持票进站了，放完行李之后也上车了。虽然父亲表面上轻松，但眼神慌乱。我站起身来想把座位让给父亲坐，父亲朝我摆摆手，把我摁回到座位上。到了开车时间，女售票员上车巡视，发现车后挤着一个人，遂上前盘问。因为父亲没有车票，被当场指出是逃票行为。车上的乘客指指点点，纷纷指责我父亲不该逃票。女售票员更是冰冷无情地责令我父亲下车。父亲紧张得不行，双手合十，不停地向售票员作揖求情，说是送娃到省城上大学，只买到最后一张车票。女售票员哪里肯信，就要动手拽父亲下车。我目睹眼前这一幕，也不知哪来的勇气，“蹭”地从座位上站起身来，大声说道：“不能这样侮辱人格，我爸说的都是实情，只买到最后一张车票，现在就在车上补票还不行吗？”女售票员不依不饶，要我出示录取通知书。父亲翻开书包，将录取通知书双手递到她面前。女售票员睥睨了一眼，傲慢地对我父亲说道：“那就补票吧。”

这场乘车风波结束了，客车一路颠簸到了省城，折腾了一天，下午才到达学校。当晚，父亲在寝室里住了一个晚上，第二天就匆匆返回老家了。多年以后，父亲猫腰弓背的身影，还有他那慌张的眼神，一直烙印在我的脑海深处。

江初昕/文

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

天津人郭鹤年

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心 中国网络电视台